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ACTA No. -:0009-2019: -  
  
En la Ciudad de Pucará, Provincia del Azuay, a las 11H00 del día martes veinte 
y seis de febrero del año dos mil diecinueve, en la Sala de Sesiones del Edificio 
Municipal, se reúne el Ilustre Concejo Cantonal, previa convocatoria realizada 
por el señor Rogelio Reyes D, Alcalde del Cantón Pucará, con la finalidad de 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, para tratar el siguiente 
orden del día:  
  
1. Constatación de quórum;  
2. Instalación de la sesión;  
3. Aprobación del orden del día;  
4. Recepción de delegaciones y comunidades presentes;  
5. Aprobación del acta anterior;  
6.-Informe de comisiones  
7. Informe del Alcalde;  
8. Clausura. –  
 
DESARROLLO. –  
 
PRIMER PUNTO: Constatación del quórum.- Por secretaría se da lectura 
MEMORÁNDUM 0044.-ALC-GADMP-2019, de fecha 26 de febrero del 2019, 
suscrito por el señor Alcalde Rogelio Reyes D, mediante el cual en su parte 
pertinente DELEGA a la señora Vicealcaldesa Tlga. Paola Bernaza Berrezueta, 
presidir la sesión ordinaria convocada para el día de hoy. En tanto, atendiendo 
esta solicitud la señora Vicealcaldesa, manifiesta que presidirá la sesión, para 
lo cual dispone a la Ab. Jenny Chuqui, secretaria de Concejo constate el 
quórum, se confirma la asistencia de los concejales; Srta. Verónica Pesantez; 
Srta. Vilma Cedillo Ch; Sra. Cecilia Narváez; Sra. Raquel Pesantez B; 
existiendo el quórum reglamentario para proceder con la sesión, la señora 
Vicealcaldesa indica que es procedente iniciar la sesión.-SEGUNDO PUNTO: 
Instalación de la Sesión.- La señora Vicealcaldesa reintegrando el saludo a 
los señores concejales y delegaciones presentes manifestándoles que es un 
gusto tenerles presentes para llevar a cabo esta sesión importante, y que se 
lleve de la mejor manera para lo cual declara formalmente instalada la sesión.-
TERCER PUNTO: Aprobación del orden del día.- La señora Vicealcaldesa 
compañeros tenemos el orden del día en nuestras manos podemos 
revisar,  pone a consideración de los señores concejales el orden del 
día. Interviene la concejala Vilma Cedillo Ch, indicando que conforme a los 
puntos señalados dentro del orden del día elevaría a moción para aprobación 
del orden del día. Moción respaldada por la concejala Raquel Pesantez, Siendo 
aprobado por unanimidad de los miembros presentes. -CUARTO 
PUNTO: Recepción de delegaciones y comunidades presentes. Dentro de este 
punto Interviene la señora Vicealcaldesa, dándole la palabra al señor 
TNE.CNEL. Marcelo Chávez Berrezueta, saludando a todos los presentes es 
un gusto nuevamente de estar en esta reunión aunque no soy muy frecuente 
en venir a las reuniones hemos venido dos veces por una sola causa que 
impulsa esto sobre la conformación de Administración y Planificación, que en el 
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mismo Cootad ya está establecido la defensa contra incendio, para la 
conformación de lo antes mencionado que nos ha llevado más de un año algo 
tan simple que dice la misma ley hay una Ordenanza en el cual es la 
designación de que personas van en la Planificación y Administración y el 
Concejal designado ya teníamos anteriormente que va de candidato pero el 
concejal alterno asume ese cargo ya quedo en la semana anterior, tan solo 
para podernos reunirnos yo convoco y hago la sesión netamente si cabe el 
termino decirlo para organizar algunos puntos que tenemos pendientes, dentro 
de la Administración es como el concejo que solo el Alcalde hace las funciones 
y que les llame a ustedes y no asistan es un vacío que existe dentro de la Ley 
en cual yo he venido cada vez en el año 2018 insistiendo de esta situación de 
vez en cuando he venido pero si por este punto, hasta el día de ayer era de 
reunirnos con el señor Alcalde lamento mucho cual sería la ocupación de él 
porque quedamos a las 11h00 de la mañana claro que nosotros también 
llegamos un poco tarde pero era por el motivo de hacer otras trabajos pero aun 
así nos hicimos presentes incluso estuvimos limpiando la vía aunque no es 
nuestra competencia lo hacemos de todo cariño preferible de levantar piedras 
que levantar heridos, decimos pueden ser nuestras familias mismo nosotros 
hemos pasado haciendo el trabajo para cumplir con el horario  hemos venido 
un poquito tarde pero nos hicimos presentes con la señorita secretaria de la 
cual da fe, pero lastimosamente el señor Alcalde ya no se encontraba lo que 
estoy solicitando no es que se va a comprometer con un presupuesto ni nada 
de eso ya que el presupuesto es prorrogado y va funcionar exactamente como 
el otro año pasado no cierto ese es el prorrogado no queremos adquirir 
absolutamente nada hasta que venga la nueva administración, sabemos eso ya 
pero si dar un marco legal, ya que se vaya de pronto el Alcalde en mayo, y las 
comité del marco legal para el Cuerpo de Bomberos no se conforma queda un 
vacío, yo necesito de manera urgente que se conforme el Marco Legal, las 
convocatorias lo hicimos conjuntamente con el Alcalde, Paola Bernaza lo sabe 
de esta situación no sé cuál es la razón que no se asistió a esa convocatorias , 
porque si somos adscritos al Municipio es por algo ha de ser no cierto no solo 
cuando nos necesitan nosotros todos este momento estamos  lavando con la 
moto bomba, cancha y todos los días viendo las plantas de tratamiento de los 
desechos de los alcantarillados estamos apoyando todos los días al Municipio, 
en las  redes de agua apoyando ellos necesitan a diario de nosotros y sin 
embargo aún no tenemos alguna respuesta y si estoy diciendo es por la 
situación que me preocupa mucho por la Administración ya se termina no 
sabemos cuál venga pero en este caso las Instituciones siguen las persona nos 
cambiamos es lógico, así como se entra por la puerta ancha se sale por la 
puerta ancha y como Cuerpo de Bomberos no estamos cumpliendo sabemos 
que la contraloría nos cae ya que es un compromiso del Gad Municipal con el 
Cuerpo de Bomberos, yo sé que se puede hacer una compra como el Alcalde 
de 600 $ directamente dentro de nuestra Administración, en el caso existe una 
necesidad más como el equipo de emergencia son caros y se necesita adquirir 
ahí nosotros no hacemos obras no gastamos en dinero en personal, en caso de 
emergencia contratamos más personas depende la magnitud, para los Kits de 
marcha llamamos refrigerio que llevamos no podemos quizás cancelar estamos 
cohibidos a todo porque se habla dentro del comité de Administración o del 
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concejo anterior que se hablaba se da a conocer al firmar una acta queda 
aprobada de todo el trabajo que se ha hecho, sabemos que hay una 
emergencia pero la misma no sabemos qué día que hora que magnitud así 
como estas emergencias que tenemos por la vía nosotros lo tomamos como 
emergencia, yo sé que el Municipio no tiene nada que ver tampoco no es la 
competencia de ellos pero alguien tiene que hacer el trabajo de la limpieza de 
vías es todos los días de ver la cuadrilla o que hay  voluntarios hay que darle 
un refrigerio luego del trabajo es muy duro a veces toca regresar por la tarde,  
como Municipio ustedes tiene que aprobar el presupuesto del año y la rendición 
de cuentas que se va dar en los próximos días tiene que estar todos usted 
presentes ahí pero no tiene que escuchar todo lo que hoy estoy diciendo  yo 
pero nuevamente solicito que se debe conformar este marco legal que nos 
solicitan pero ustedes son los corresponsables como ente rector que estamos 
adscritos con eso quiero agradecerles. Interviene Vicealcaldesa pidiéndoles 
disculpas respectivas en realidad el compañero Alcalde esta con una agenda 
bastante apretada en la ciudad de Cuenca le tocaba asistir a una  rueda de 
prensa tenía una rendición de cuentas con los diferentes Alcaldes, entonces se 
lo hizo imposible el estar acá a mí también me ha delegado en cuanto a otros 
temas, lo que es el trabajo en la zona baja estaba encargada en el tema de 
maquinarias y le fue imposible el estar el día de hoy por el tema laboral para 
esta reunión, incluso ayer me mandaba un audio que hoy le ayude con la 
delegación porque tenía que quedarse en Cuenca porque de lo ya mencionado 
hoy tenía además una reunión con un Ministro de finanza y le va ser imposible 
que hoy este acá en ese sentido anda bastante ocupado más bien lo que le 
podría decir don Marcelo Chavez no sé si el Alcalde regrese hoy en la tarde 
pero si tengo conocimiento que en la mañana va estar en el Municipio porque si 
necesitamos la presencia de él porque no me ha delegado como Alcaldesa 
estoy como Vicealcaldesa para poder tomar alguna decisión sin embargo 
considero que la comisión debe reunirse el día de mañana con presencia del 
Alcalde en la mañana, porque a partir de las once de la mañana tenemos un 
recorrido con Cenele de el Oro para el alumbrado público de la zona baja . 
Interviene señor TNE.CNEL. Marcelo Chávez Berrezueta, indicando si es 
posible que pongan en el orden del día el punto que se está tratando hoy en la 
siguiente semana de que es la conformación del marco legal para el Cuerpo de 
Bomberos ya que aún no acabamos de definir lo mencionado. Interviene 
señora Vicealcaldesa, Indicando que  está dentro de las delegaciones 
Comunidades presentes todo lo que se habla aquí está grabado y se pasa en 
actas al compañero Alcalde y pueden solicitar una copia  de la acta la siguiente 
semana para que puedan verificar todo lo expuesto por parte de ustedes. 
Interviene TNE.CNEL. Marcelo Chávez Berrezueta, en todo caso discúlpenme 
que me exceda en la franqueza mía somos el Cuerpo de Bomberos y 
no  falseamos la verdad nosotros tenemos reunión de jefes a nivel zonal por lo 
que asistieron 5 provincias para poder solucionar el tema de marco legal y 
poder cumplir con todo lo establecido, cuando pase las festividades de  
Carnaval  nos vamos a reunir varios Cuerpo de Bomberos y llevar una copia de 
las actas que nosotros asistimos al Municipio, para tratar de ese punto 
netamente y que  se forme el comité De Administración y Planificación, hemos 
pedido también vicealcaldesa Paola Bernaza B, sobre la tasa de cobro hasta el 
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día de hoy no tenemos salida a nosotros hasta se nos dificulta comprar en una 
tienda entonces solicito de la manera más comedida que nos ayuden de alguna 
manera para finiquitar este asunto que se ha venido manifestando. Interviene 
señora Vicealcaldesa, don Marcelo Chavez créame que realmente hubiera 
querido tener otros resultados y que vaya con respuestas positivas pero aún no 
se puede formar el comité de Planificación y Administración, pero sin embargo 
le estoy escribiendo en este momento al alcalde con la propuesta que mañana 
nos podamos ver y reunir a las 8:30am de la mañana, sin embargo luego de 
terminar la sesión voy a llamarle al alcalde y le comunicó a usted o a Elsita 
para confirmar si la reunión se va a llevar el día de mañana porque considero 
que tendríamos el único espacio en ese momento ya que tenemos el recorrido, 
y en la tarde tenemos temas de grado entonces consideró urgente y clave que 
sea en la mañana voy a pedirle la tarde que abra un espacio la agenda del o 
que me deleguen para ver si mañana podemos tomar ya una decisión y poner 
en la siguiente sesión el tema de comité, con el tema de la ordenanza 
comentarle que hemos estado trabajando como consejo en varias ordenanzas 
y el mismo tema del mercado que lo hicimos algunos ajustes en el tema de 
transporte también habíamos comentado con el compañero Edison Chavez el 
tema del cobro de los servicios de ustedes y obviamente como usted 
mencionaba el tema de sacar un permiso en el Cuerpo de Bomberos, No 
Cuesta ni 10 centavos en realidad no es rentable para nadie más se gasta en 
tinta o impresión hacer servicio de la misma persona que está al frente 
trabajando no es rentado más bien coméntale que hemos de conversar con las 
compañeras concejalas a ver si nos reunimos con la doctora y fijar una fecha 
para reunirnos y sacar esta ordenanza invitarles a ustedes también porque es 
parte fundamental en este tema conocen la realidad, los que están dentro de la 
parte administrativa del Cuerpo de Bomberos eso es cuánto puedo manifestar 
don Marcelo vaya tranquilo y disculpara que tal vez no hemos podido cumplir 
por ahora pero nos comprometemos a ser de manera inmediata las situaciones 
de cantón es bastante extenso y créame por más delegaciones que haga el 
Alcalde es un poco complicado el Poder cumplir sin embargo tenemos las 
mejores intenciones, le llamaré y confirmaré la hora para tener la reunión el día 
de mañana. Interviene señor Miguel Ángel Cedillo, manifestando 
principalmente en la cuestión del espacio para el baño que ya se realizó la 
negociación con el señor para que realice lo mencionado por un valor de $500, 
ahora hemos venido donde la doctora Andrea Morocho para que nos dé 
haciendo los trámites y manifiesta que es de acuerdo a la evaluación el valor a 
pagar  sería un aproximado de $248, y le comente al señor Alcalde cómo se 
podría solucionar este problema me supo manifestar qué va a pedir a los 
departamentos de Planificación que le ayuden con información a ver como se 
soluciona este tema, porque yo hoy quería traerle a la reunión para ver cómo 
se soluciona este tema porque el baño es urgente ya que esta alado de la 
parada, el señor ahora desiste de vender el espacio para realizar el baño si no 
cancelan el valor acordado, la Abogada Andrea Morocho nos dice que ella 
debe regirse a lo que está en el avalúo catastral, ya vengo como unas dos 
veces para poder solucionar este tema. Interviene la señora 
Vicealcaldesa,  indicando que no se le podría pagar la cantidad que el señor 
está solicitando, únicamente se estaría rigiendo al avalúo catastral se le puede 
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subir únicamente el 10% nada más, la Abogada Andrea Morocho dice que el 
terreno es 5 por 5 ya se ha hecho la desmembración y que ya ha  pasado es 
plano dentro del avalúo catastral sale que está valorado en $ 252 y que el 10% 
se paga cuando entra en un tema de expropiación sin embargo acá como es de 
mutuo acuerdo no hay ningún proceso de expropiación no se puede dar ese 
10% más pero aun si tuviera ese 10% la cantidad es de $22, en realidad no es 
muy significativo, en el caso de querer hacer la expropiación para que puedan 
recibir 10% más pero es algo que no es mucho es poco y realmente 
tendríamos que esperar a la siguiente administración para hacer ese proceso 
porque tiene una demora de 90 días estamos hablando de 3 meses y se nos 
complica ahora lo que yo considero aquí es que como se ha realizado un 
acuerdo con el Alcalde y le ha ofrecido ese se valor a pagar tendríamos que 
conversar aquí como consejo y con  el compañero Alcalde de qué manera se 
puede completar los $500 para poder cancelar el valor acordado porque dentro 
del tema de avalúos y catastros es imposible pagarle ese valor, pero es de gran 
importancia construir los baños ya que es un lugar estratégico realmente 
vamos a buscar la forma y la manera de poder cancelar el valor 
acordado.  Interviene el señor Aníbal Guanga, Indicando que vienen los 
carnavales y existen programas y eso quería la cuestión de la cocina estuvimos 
diciendo que vamos a inaugurar en carnaval y eso también se está atrasando 
mucho eso se decía en enero ahora ya estamos en febrero y así ya se va 
minimizando el tiempo y ojalá que el material ya llegué y así para estar 
cavando la zanja que nos dé un maestro y nosotros ponemos la mano de obra, 
porque usted sabe que siempre se hacen programas ahí es una parada y la 
gente llega bastante por eso es muy necesario lo que estamos solicitando ya 
que es el bienestar de la comunidad. Interviene Vicealcaldesa, indicando que 
para su tranquilidad vamos a conversar con el  compañero Alcalde porque 
vamos a estar a la espera sólo que se solucione el tema de pago porque en el 
tema de materiales ya tenemos listo y así  pueda iniciar, bueno considerando 
que esta semana es corta, y se estar iniciando algún trabajo después de 
feriados de carnaval ya que se viene el feriado y no hay labores porque le 
mentiría si digo que se va a iniciar ya pero vamos a conversar con mi 
compañero Alcalde para solucionar este tema,  Interviene los representes de 
Yunca Corral señor Aníbal  Guanga, manifestando señora vicealcaldes que 
usted ya tiene conocimiento y que las nuevas concejales se enteren sobre este 
hecho que ya se ha hablado para la señora  Cecilia Belchury es madre de 
cuatro hijos, ya que no cuenta con el apoyo del padre de sus hijos 
anteriormente venimos solicitando el techo para la casa de esta familia y nos 
han dicho que ya nos van ayudar y hasta la fecha no tenemos respuesta, en 
esta mes que ha estado de invierno están mojándose bastante, los vecinos  
hemos puesto una cuota para poner unos plásticos en el puesto donde 
duermen hoy estamos luchando pienso que esto ya debe tener un final por eso 
he venido acompañándole durante todo este tiempo, y solicitando una fecha de 
cuándo podrían hacer la entrega o cuando podemos venir a llevar el techo por 
lo que nos dijeron ya estaba en el presupuesto, sería una primera parte que 
quisiera saber y que ella misma escuche, sobre otro tema el día de ayer 
también nos reunimos para el asunto del alcantarillado eso es muy urgente 
como decía anteriormente usted ha llegado a pedir un baño y lo nuestro está 
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igual hay gente que tiene los sanitarios pero están a 56 metros que desfogan 
cómo hacer cuenta que esté en una misma casa esto es lamentable ya que es 
lamentable que aún no tengamos respuesta a lo solicitado, queríamos 
encontrarle al señor Alcalde pero se nos ha hecho difícil Interviene 
Vicealcaldesa indicando que el señor Alcalde está bastante ocupado ya que 
hoy está en una reunión de finanzas para tocar algunos temas de los del 
proyecto del cantón esperando que tengan los mejores resultados el día de hoy 
ya que el ministro visitaba Cuenca entonces será un día que se pueden reunir, 
El presidente de Amé de la zona sur ya que era muy importante la presencia 
del señor Alcalde en esa reunión y pueda intervenir por el cantón, vicealcaldesa 
concede la palabra a la psicóloga Sully Aguilar acto seguido indica el motivo del 
porque aún no se lo ha hecho la entrega del techo para la señora Cecilia 
Belchury por el precio de algunos  materiales han subido y otros han bajado el 
precio por lo que nuevamente tuve que presentar el informe y tengo que 
presentar Método, aun no se realizan informes Técnicos y ellos son los que 
saben cuánto necesitan y acomodarlo al presupuesto de acuerdo a la 
ordenanza que es $200, en el caso de la señora ya se hizo el Informe pero aun 
falta de otras personas el informe no se puede pasar el informe solo de algunos 
personas si no en su totalidad las que constan en la lista para la ayuda a las 
personas de escasos recursos. Interviene Vicealcaldesa, solicitando 
información en cuanto al tema del alcantarillado de Yunga Corral saber cómo 
está el proceso la  vez anterior el  Ingeniero Byron Piedra estaba arreglando 
algunos terrenos  por allí dónde iba  pasar el sistema  de alcantarillado y si se 
ha avanzado. Interviene el Ing. Patricio Duchimaza, indicando que ya se ha 
comprado algunos materiales el problema ahora es el maestro de obra  no hay 
como construir el sistema estamos con muchas obras realizando,  y esta 
faltando personal para continuar con las obras pero ya se dejó una parte de 
tubería el compañero ya tiene conocimiento lo que nos está faltando es 
cemento y otros materiales que ya sólo tendríamos que llamar al proveedor que 
nos entreguen, el problema es realmente el maestro de obra. Interviene 
vicealcaldesa  Dentro de la planificación para cuándo estaría. Interviene el Ing. 
Patricio Duchimaza, respondiendo que para mediados de marzo estaría 
comenzando ya que estamos con bastantes obras y como mencione 
anteriormente falta personal de obras. Interviene Vicealcaldesa, dentro de 
planificación yo respetaría mucho en ese tema ya que ellos manejan ese tema 
de trabajo y saben lo que necesita o que tiempo se lleva, sin embargo 
manifestar que ahora estamos de lleno en el tema de agua potable incluso 
ahora algunos tienen contratación porque no contamos con suficiente personal 
alguno de ellos ya están distribuidos a nivel del cantón, algunas obras que 
tenemos pendiente es porque de años anteriores se ha venido arrastrando pero 
estamos estamos tratando de salir con todo eso sin embargo si me gustaría 
pedir al Ing. Patricio Duchimaza armar esa planificación y dejar esa fecha 
específica que sería en marzo y se puede realizar en esa fecha ingresar a 
realizar Los trabajos del sistema de  alcantarilla para que don Aníbal también 
pueda coordinar con la gente y la mano de obra no calificada en las mingas 
que siempre ellos apoyan y puedan tener prevista las fechas  y puedan trabajar 
y si  vamos a iniciar en marzo que sea en esa fecha usted ingeniero sabe 
conoce en qué fecha va hacer y se va a ir desocupando en cada una de las 
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obras y obviamente se pueda enviar al personal. Interviene don Aníbal Guanga, 
en caso de los pasos nosotros ya tenemos planificado es mi consuegro dónde 
cogía donde bajaban la tierra entonces eso ya está acordado inclusive ya corto 
la caña ahora la tierra ya está bien mojada cuando eso está seco es difícil 
cavar ahora que está mojado queremos avanzar en ese caso no vale recalcar 
más ya que es una obra urgente y vamos a estar pendientes les vamos a 
acompañar si es posible adelantar en todas las semanas de la reunión del 
consejo vamos a estar vigentes sobre este caso, por otro lado también 
manifestar el caso de la vialidad habíamos solicitado al consejo provincial un 
poco de maquinaria parece que sí se estaba facilitando y a última hora se dio 
que han llegado un acuerdo con el Alcalde que mejor se haga el camino de 
San Rafael, Tendales parece que ese tramo ya ha terminado, y que no va a 
continuar con lo nuestro qué hay de cierto ahora con nosotros que va a suceder 
quisiera saber que el trabajo quedé ya que llega el verano y no sé compacta 
ese trabajo ahí lo que nos hace pensar es que nuestro caso me contaba el 
señor Alcalde que el dueño Don Olmedo el material no hay por qué es político y 
cuanta cosa que ha estado sonando por ahí Sin embargo ya ha facilitado de 
alguna manera a llevar el material para allá pero nosotros estamos luchando 
todavía en que ese material no es muy venta jable para nosotros pienso que 
para todos ustedes que son más jóvenes Sería dable o no dable cargarle el 
material de un lugar a otro que va a traer un costo más urgente dónde está la 
zona nosotros tenemos un material y así  facilitarnos con el  tractor pero de un 
rato al otro nos enteramos que está por la estancia cerca de llegar al 
reservorio, eso también quería hablar con el señor Alcalde Por ahí nos va a ser 
un poco de perjuicio las montañas no ventaja muchos por lo que pienso No hay 
una sola vivienda por ahí sin embargo es el trabajo de ellos pensamiento de él 
más bien respeto la decisión pero lo de nosotros se quedó ahí porque con esa 
máquina podíamos mover el lastre. Interviene Vicealcaldesa, indicando Don 
Aníbal Guanga que la vez anterior manifestaba el Alcalde que había toda la 
predisposición la voluntad que se trabaje por Yunca Corral pero 
lamentablemente se retrasó el trabajo por el inconveniente que no facilitaron el 
camino para sacar el lastre la persona que pretendía sacar de ese lugar por 
ese espacio de la vía el señor se había opuesto no me dejan aquí mentir las 
compañeras concejalas ya que el Alcalde la semana anterior bajo para llegar a 
un acuerdo con el señor pero era imposible incluso se tenía planificado para 
esa semana el arreglo y la adecuación de esa vía Incluso el alcalde estaba 
enojado ya que había toda la buena voluntad la predisposición planificación 
para salir esa semana, por eso fue el motivo de sacar la maquinaria y llevar a 
otras comunidades porque en todo el cantón hay necesidad, sin embargo por 
una persona se ha quedado de hacer ese trabajo porque no había la 
colaboración de ellos, es más algunas persona son las que piden que se 
arregle la vía pero sin embargo cuando ya toca arreglar y si se pasa un poco 
por sus terrenos se open de una manera total, no sé si en esta semana 
llegaron a un acuerdo tal vez si alguna compañera me ayuda con eso sí fueron 
algún inspección nuevamente. Intervine concejala Vilma Cedillo, nosotros 
fuimos a la inspección el señor estaba ahí completamente cerrado no quería 
dar el material lo que el proponía era que vender el material y nosotros 
miramos qué material no era tan bueno Entonces por eso no se llegó a un 
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acuerdo con el señor. Interviene don Aníbal Guanga, nosotros conocemos que 
en los años pasados donde vivimos tenemos el material hemos dicho inclusive 
al señor Alcalde que ese material es el propicio para el lastrado de la vía que la 
otra vía está al otro lado que está bien adentro y esa es la situación por lo que 
complementa mejor porque hace años Marco hizo un en lastrado de la vía en 
San Francisco que fue aproximadamente hace unos  20 a 25 años por eso 
nosotros podemos decir que ese material es muy bueno, la vía debe hacerse 
por eso Vicealcaldesa me hace pensar que el tractor porque se movió teniendo 
conocimiento al estancia de Ñugro Pamba  donde esa gente se puso también a 
la construcción de esa reservorio que estaba ahí, pensaron que iba una 
persona o alguien cogerse esa tierra y guardarlo, algunas comunidades 
queremos ser beneficiados de este trabajo más bien darnos una semana el 
tractor deje moviendo el lastre porque es duro de mover porque si pone una 
gallineta no se va a mover porque ese material esta para muchos años ese 
recuerdo queremos quedarnos de que el señor Alcalde  ha hecho ese lastrado 
.Interviene Ing. Patricio Duchimaza,  diciendo si existe esa mina realmente no 
conozco pero si hay otra mina podemos explotar si es buen material para que 
mañana baje el tractor por que la prefectura baja a San Francisco por que la 
idea de explotar ese material de alado, y si tenemos otra mina es mucho mejor 
porque si usted asegura que es bueno podemos trasladar el tractor allá porque 
justo el tractor de la prefectura va abajar por tres días a explotar solo a minar 
entonces seria para coordinar en la mina yo creo que sería de ir a ver la mina y 
conocerla, Interviene Vicealcaldesa, preguntando a don Aníbal Guanga usted 
está seguro que no hay problema, Interviene don Animal Guanga en eso no 
habría problema porque más bien eso me compete a mí una parte fue de mi 
suegra pero ella falleció meses atrás sin embargo hemos llegado a un acuerdo 
con mi cuñado Interviene Ing. Patricio Duchimaza,  si están de acuerdo no 
habría problema si no caso contrario vamos a pasar tiempo y vamos a trasladar 
el tractor y no vayan a dejarnos trabajar. Interviene vicealcaldesa si es posible 
que hoy nos pueda acompañar don Aníbal Guanga usted es quien conoce y 
verificar el tema del material y manifestar que se va a trabajar con ese material 
y que es lo que pasa por que usted menciona que es una parte suya y de su 
cuñado que están de muto acuerdo creo que no va a ver inconveniente pero si 
sería bueno ir a verificar el día de hoy. Interviene don Aníbal Guanga que no 
hay ningún problema ingeniero así par a verificar con usted yo creo que tengo 
más de treinta años y es una garantía que ha durado más de 20 años esa capa 
que se puso en el carretero Ñugro Pamba en San Francisco eso si es 
garantizado yo pienso en que el lugar de los hechos como municipio debe 
pensar un pedazo de eso pagando expropiando como sea seria parte de la 
solución. Interviene Vicealcaldesa en el tema de expropiación a nosotros ahora 
no se nos va a complicar seria la siguiente administración porque eso conlleva 
tiempo. Interviene don Aníbal Guanga a mí no me gustaría que se presente 
estos problemas en lastrar un pedazo de camino  tal o cual comunidad que 
estamos más cercano y que venga alguien y se aproveche más bien la parte de 
debajo de Olmedo no le garantizo mucho por eso ustedes  tiene el pleno 
conocimiento de cómo está la subida de San Francisco Ñugro Pamba que hizo 
el prefecto, pobre motor llantas por  eso quisiera que el ingeniero hoy vaya en 
la tarde y verifique porque él dice no conocer estos lugares.Interviene 
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Vicealcaldesa entonces quedamos así don Aníbal Guanga con la inspección 
sobre el otro punto ingeniera Lisbeth Sánchez pedimos su presencia un 
momento para que nos ayude manifestando como está el proceso de compra 
de materiales para las personas de bajos recursos me menciona la psicóloga 
que el proceso se cayó. Interviene Ing. Lisbeth Sánchez,  lo que pasa para el 
monto de la ayuda social estamos hablando que el monto esta de ínfima 
cuantía entonces eso lo podemos hacer de manera directa el problema que 
dentro de la Ordenanza está estipulado para que cada persona se le puede 
ayudar con $ 200 entonces en base a ese monto  yo pedí cotizaciones en 
diferentes proveedores y en base a eso obviamente las más convenientes yo 
les pedí, los compañeros que se basen a esas cotizaciones se ajusten a los $ 
200 para cada persona por eso se retrasó por que algunas personas le salía 
$300 o $400 y por ende tenían que reducir cantidades yo para evitar que no 
disminuyan cantidades de material pedía cotizaciones más bajas por eso es lo 
que se tardó ayer el Ing. Henry ya me paso todos los presupuestos ya 
modificados  entonces ya me dedico a eso hoy en la tarde para hacer la 
adquisición y tratar de entregar en esta semana para lo que son ayudas lo que 
debería únicamente modificar la compañera Sully Aguilar el informe para que el 
alcalde lo sumilla. Interviene Vicealcaldesa preguntado cuantos días se tomara 
este  procesos Interviene Ing. Lisbeth Sánchez respondiendo que para esta 
semana se trataría de hacerlo ya que tendría que coordinar con el Ing. Patricio 
Duchimaza sobre el material y amas tardar el día jueves que empiecen a 
entregar el material para la ayuda social. Interviene don Aníbal 
Guanga,  manifestando que le alegra porque imagínese cuantas noches han 
pasado ustedes como técnicos en este caso, yo no voy casi donde ellos viven 
pero para mí es lamentable porque me comentan ellos llegan en mi casa como 
estaba la mojada de ayer en la noche y ellos responden que se han 
arrinconado como las abejas cuando les ponen humo tiene que arrinconarse 
donde está seco ustedes tal vez como madres de familia podrán entender la 
necesidad de poder proteger y velar el bienestar de sus hijos  como decía 
anteriormente ha pasado mucho tiempo y no tenemos respuesta pero se solita 
que esto se cumpla lo más pronto. Interviene Vicealcaldesa, manifestando  don 
Aníbal Guanga  voy a permitirme hablar yo conozco de lleno la situación 
doña  Cecilia sabe que siempre años atrás hemos querido darle la mano y 
hemos insistido llamándole siempre y hemos pedido y supimos del terreno en 
Yunga Corral no fue posible hacer negocio luego en la Cascada fue imposible 
hacer negocio en ese tiempo nosotros y un grupo de amigos que decía 
ayudémosle vamos a poner los bloques un techo vamos ayudarle comprando 
una cama el mismo tema del Dr. Felipe Astudillo cuando fue presidente de la 
cooperativa Santa Isabel usted sabe que tiene un monto ahí de dinero que es 
obviamente con la intensión de ayudarle a conseguir un terreno o a la compra 
ya de alguna infraestructura obviamente nos salga el valor y si hay que ajustar 
mencionábamos como concejo de protección de Derechos Humanos nos 
sumamos a eso sin embargo no ha sido por la no atención nuestra yo siempre 
también lo he dicho señora Cecilia  si nos ha faltado un poco mover ese tema 
siempre, los interesados y los que estamos pasando la necesidad o quienes 
necesitamos estar siempre allí insistiendo pese que nosotros como institución 
yo como persona siempre estado molestando a dona Cecilia estado diciendo 
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vaya converse con don Felipe vea como esta con ese dinero vea el terreno 
donde a usted le guste para poder comprar y de qué manera podemos ayudar 
siempre hemos estado insistiendo sin embargo ella tendrá sus razones por que 
no ha podido mover ese trámite, la vez anterior nos manifestaba el tema de la 
ayuda del techo también por allí tuvimos inconvenientes como municipio 
tendríamos que ver como justificamos porque también hay el problema que la 
vivienda donde está también tiene un problema legal y nosotros como 
municipio dentro de la parte legal vamos más a la parte humanitaria lo que ella 
necesita y donde está habitando es por eso que hemos considerarla ayudarle 
con el tema del techo pero no descartar la posibilidad de aprovechar ese monto 
de ayuda social que le está dando la cooperativa y compremos un espacio 
donde le podamos ayudar antes que salgamos y créame dos años hacia atrás 
he venido insistiendo y espero dejarla ayudando en algo pero no ha sido 
porque no hemos queridos también le voy a pedir ya que usted está don Aníbal 
ayudándole apoyándola que está al frente a presionar un poco más para que 
salga de estas situaciones y nosotros como concejo nos sumaremos hemos 
dicho siempre que si hay que comprar una funda de cemento pues lo haremos 
porque sabemos que los niños son menores de edad sabemos cuántos hijos 
tiene pero si necesito que por parte de ella se preocupe más  hemos estado 
descuidándolo ahora en la mañana me estaba comentando ha visto un terreno 
en Sarayunga le felicitaba que bien ahora ay que ir a ver cómo le ayudamos 
como municipio para que realice la escritura son cosas de esas que le 
podemos ayudar para que le salga totalmente gratis y no  tenga que  gastar en 
ese sentido podemos apoyar también si es que hay que conversar nuevamente 
con los amigos que en aquel entonces querían sumarse yo me acuerdo tan 
claro que Jaime Molina le podemos ayudar con algún material compañera 
Johana Berruzeta que trabajaba dentro del concejo yo puedo hablar algunos 
amigos para que nos ayuden siempre habido la voluntad pero necesitamos de 
empoderarnos ya y decir bueno aquí está el terreno y necesito como municipio 
me ayuden eso es lo que estamos esperando y tratemos de salir. Interviene 
don Aníbal Guanga, gracias por sus palabras más bien es que nosotros porque 
me sumo mas no me puedo dejar mentir porque estamos enfrentando esta 
situación tan dura y difícil, el Abogado que estaba en este proceso es un 
causante para esta situación legalmente debía haber recuperado una cantidad 
considerable de dinero, ese trámite nosotros vamos a continuar por los 
derechos humano de alguna manera no es una señora que se quede en la 
caridad si no que en este momento el techo nos ayuden  ella se encuentra en 
esta situación tan difícil por ser garante de un préstamo a la Cooperativa  y 
lamentablemente no pagaron los titulares de la misma y por ello le quitan el 
bien de la Sra. Cecilia la Cooperativa una vez rematada su casa solo debían 
tomar lo prestado y no coger la totalidad del bien vendido  pero nosotros vamos 
a luchar para que esto sea justo y la devolución sea devuelta por Cooperativa 
sabemos en el lugar que ella vive no está legalmente pero estamos siguiendo 
el proceso para que venga la división en eso está el Dr. Ortiz Interviene 
Vicealcaldesa, indicando a Don Aníbal siempre ávido compromiso pero siempre 
y cuando la señora Cecilia también ponga énfasis ya  que a sus hijos necesitan 
dar garantías que mejor garantía es tener una escritura en sus manos diciendo 
que esa casa es suya y que eso le va ofrecer a sus hijos eso es la mejor 
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garantía que puede darles y sentirse segura de que eso le pertenece y una vez 
que yo siempre le mencionado una vez que usted donde quiera vivir y si es que 
hay un espacio y más o menos le va a costar lo que le van a dar y obviamente 
viendo que se decía y que esto quiero buscaremos la forma de ayudarle a 
completar pero necesitamos que usted se decida y como menciono no va a 
faltar la ayuda de los compañeros pero usted necesita las escrituras aunque 
sea para adquirir un derecho de luz necesita la escritura eso compañeros y con 
el tema del techo mencionaba la compañera que de esta semana no pasa. -
QUINTO PUNTO: Aprobación del acta anterior. - Al respecto la señora 
Vicealcaldesa, dispone a las señoras concejales revisar el Acta No. 0009-2019, 
de la sesión ordinaria del día 19 de febrero del año dos mil diecinueve; y, de 
existir alguna observación la presenten, caso contrario presentar una moción 
para su aprobación. Interviene señora Vicealcaldesa, quien manifiesta que una 
vez revisada el acta eleva a moción para que se apruebe el acta No. 0009-
2019. Moción que es respaldada por la concejala Srta. Vilma Cedillo, siendo 
aprobado por unanimidad de todos sus miembros. – Sexto Punto.-Informe de 
comisiones, Interviene Vicealcaldesa compañeras tenemos un tema de 
Ordenanzas,  en cuanto entrega de informes asistencia a las reuniones 
manifestarles más bien que tenemos un plazo hasta las fechas que es hasta el 
24 de cada mes nosotros deberíamos entregar los informes por escrito sin 
embargo si se nos pasa por alto que no cumplimos la fecha pero sería bueno 
que hoy se pueda hacer llegar y dejar entregando. Séptimo Punto Informe del 
Alcalde; Al no existir un informe por escrito del señor Alcalde, la señora 
Vicealcaldes indica proceder con el siguiente punto.-Octavo Punto Clausura.-
 Al agotarse los puntos del orden del día, la señora Vicealcaldesa 
Paola Bernaza B, agradece la presencia y participación en esta sesión y siendo 
las 12h25 se da por clausurada la sesión. Para constancia firman en unidad de 
acto, la señora Vicealcaldesa y la suscrita secretaria que Certifica. - Lo 
Certifico.  
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